

APOSTILLAS

A QUINCE CENTIMOS, NO, A PESETA...

Dionisio Diderot, el gran escritor racionalista del siglo XVIII, ridiculizando a los fanáticos religiosos que pretenden renunciar a la razón en obsequio de la fe, escribió estas causticas palabras: «Perdido en un bosque inmenso durante la noche, sólo tengo una luz muy pequeña para guiarme. De pronto aparece un desconocido y me dice: «amigo mío, apaga esa luz para hallar mejor tu camino.» No hay duda alguna: este desconocido es un teólogo.»

Pues bien; parodiando a Diderot, nosotros decimos: «perdido en la selva oscura de un analfabetismo secular, el pueblo español sólo tiene a mano un pequeño medio de ilustración: el periódico. De repente aparece un individuo con cara de cuervo y grana: ¡abajo la Prensa! No hay duda alguna: ese individuo es un católico indígena.»

Sin embargo, no se vayan a creer ustedes que «La Nación», «A B C» y otros órganos derechistas sean precisamente más amigos de la ilustración del pueblo y de la libertad de Prensa que el eufórico organillo de la Ceda. No: lo que pasa es que los montañecos declarados que ya saben adonde apunta el Estatuto de Prensa, temen y con razón que el día menos pensado, les t que manejar la peligrosa arma a las izquierdas y entonces... que vayan a reclamar al Nuncio Apostólico.

Por lo demás, tan enemigos de la Prensa y de la ilustración del pueblo son los seguidores de Cosculluela y Primo, como los jesuitas de la Escuela de periodistas. Y si no, ahí está esa otra cuestión no menos grave en la que todos ellos están de acuerdo: la elevación del precio de la Prensa. ¿Qué más da atar de pies y manos a los periódicos populares que hacen su precio inasequible a la mayor parte de los trabajadores...? El final es el mismo: el acogotamiento de la hoja popular; impedir, en fin de cuentas, que el pueblo lea. Claro está que a esto van conscientemente. ¡Ah! pero no sean ustedes maliciosos. Es exclusivamente por patriotismo. Ni más ni menos ni menos ni menos ni más.

Porque vamos a cuentas: ¿de cuando acá la ilustración del pueblo ha tenido que ver nada con la españolidad? Cuando en España había un convento en cada esquina, un noble en cada villa y un vasallo de S. M. Católica en cada individuo, ¿a ver qué desgraciados o pelaire sabía aquí escribir, ¡a deleitar...!

Lo tradicional, lo español y lo castizo, es el tipo de palurdo analfabeto con los pantalones rotos, que besa la mano al cura, se alimenta de puerros, como los esclavos egipcios, y se descubre ante el amo como ante un soberbio dios bípodo...

Lo otro, el tipo de trabajador civilizado y que lee periódicos, y reclama el derecho a comer caliente y no se resigna a sujetarse los calzones con una cuerda de esparto..., es un tipo antiespañol y extranjeroizado...

Por eso, los reaccionarios españoles, monopolizadores del patriotismo y ángeles custodios del área santa de las esencias de la raza, que en arrebatar el periódico y todo instrumento de ilustración al pueblo, para retrotraerlo al estado castizo de los arrieros de la época de Bermudo el Gotoso...

Por eso me decía días pasados un consecuente tradicionalista, que el precio de 15 céntimos para la Prensa, aun es muy bajo... Debían poner el periódico a peseta.

MANUEL GARCIA SESMA

Madrid, febrero de 1935.

¡¡ REPUBLICA DEL 73 !!

De las cuatro ocasiones que nos ha ofrecido el régimen republicano para conmemorar el 11 de febrero, tres de estas ocasiones han pasado inadvertidas, y sólo esta de hoy es la que aprovechan los republicanos para, fríamente, modestamente, conmemorar el sesenta y dos aniversario de la primera República española. ¿A qué obedece ello?

Hasta febrero del año 31, republicanos auténticos de las cepas federalista, radical y de toda fracción antidemocrática, brotaba una invitación a los hombres liberales para que se reunieran en el domicilio de uno de los partidos y allí celebrar un sencillo acto, que era lo bastante para remozarse, para concebir esperanzas y para crear ilusiones. A estos actos acudían los socialistas, y ya en los postrimeros días de la Monarquía, estos actos conmemorativos llegaban hasta iniciarse por los mismos socialistas, fraternizando con los republicanos y pronunciándose discursos preñados de históricos hechos, que venían a ser como oraciones y como piedras que se acumulaban para edificar el palacio nacional del nuevo régimen que advino el 14 de abril de 1931.

Sin aquellos actos, en donde los viejos republicanos mantenían el fuego de sus convicciones, hubiera hecho más difícil la implantación de la segunda República. A este respecto, recordamos, entre otros, a Eleofredo García, Antonio Rodríguez, Manolo Torres, Orallo (padre), el viejo Mateo, Bacigalupi, Jacinto Bolado, Ontavilla, Lanza, Antonio Gómez, Ramón Cubria, José Pedraza, Méndez, Torres Campaná, Arce, Ruiz Rebollo, Campano, Expósito, Eduardo Iglesias, Maximino Cobo, Quirós, Campos Burgaleta, Leiva, Sarrabá, Serafin Hernández, Alonso Velarde, Rafael Martínez, Ernesto del Castillo, Campuzano, Gerez, Bezanilla, Isidoro Vergara, Higinio González, Galdos, etc., etc., los cuales eran los encargados de organizar estas conmemoraciones y de pronunciar algunos de ellos discursos de íntegras convicciones y frases encendidas que servían para estrechar las relaciones entre unos y otros, hasta llegar a envolver a los socialistas en la organización de los mencionados actos. Un modesto té, un cigarro puro y una copa, era todo el es-

cenario que tenía la legión liberal. Advino la República, y el 11 de febrero de 1932, del 33 y del 34, acalló todo recuerdo, dejando pasar esta fecha solememente como una fiesta oficial, fría y funeraria. Ha sido necesario que viniera el 11 de febrero de 1935 para que revivan de nuevo los recuerdos. ¿A qué obedece ello?

No nos es dable analizarlo, pero silenciándolo, nos atrevemos a afirmar que el 11 de febrero de este año es algo parecido al de hace quince o veinte años, donde se dejaba ver desgana, abulia, temor y algo también de escepticismo. No eran estas conmemoraciones las últimas celebradas en el período monárquico, ni las primeras del año 90 en adelante. Hoy se siente igual que en tiempos de Primo de Rivera para celebrar tan señalada fecha, para las ideas liberales. Hoy se agrupan las conciencias, los corazones, los espíritus, para sentir al unisono y nostálgicamente, una República del 73, que se marchó de las manos republicanas para venir de nuevo la dinastía borbónica. Y sintiéndose igual fervor que entonces, ¿por qué sentir la misma frialdad en organizar, si no actos pomposos republicanos, si actos de pulcritud íntimamente sentidos?

Hemos recorrido en la tarde de ayer varios domicilios sociales de los partidos republicanos, por si en ellos podíamos recoger una flor con que adornar estas columnas fundamentalmente republicanas, ofreciéndoselas a los federales catalanes, a los castellanos republicanos de izquierda o a los bravos aragoneses que, a estas horas, estarán celebrando un mitin de conmemoración al sesenta y dos aniversario de la primera República.

Tres mujeres socialistas fueron ayer tarde a Unión Republicana, por si era

Don Luis Bello, en Vizcaya

BILBAO.—En la noche del sábado llegó a la capital el diputado de Izquierda Republicana, don Luis Bello, quien pasará aquí unos días, después de visitar a su hijo, recluido en el penal del Dueso.

La conmemoración del 11 de Febrero del año 31 en la cárcel

La celda era la de los políticos y sociales, presos por el movimiento revolucionario de diciembre de 1930. Manuel Llano, alcalde de Reinosa y gobernador de Palencia después; Antonio Vayas y Cubria, eran nuestros compañeros de celda en la cárcel de Santander; celda ésta que hoy llaman "tercera brigada", donde están alojados cuarenta y ocho compañeros. La fecha fue, hoy hace cuatro años. Sentíamos nostalgia y nos asociamos a los actos que se celebraban en la capital con motivo del aniversario de la República del 73. Y, como lo pensamos, se llevó a cabo.

Por la mañana hicimos unas invitaciones, figurando la consabida "Comisión organizadora", siendo cursadas a las dependencias de la cárcel, situadas por pisos y clasificaciones. Nos reunimos a cenar todos los "invitados". El doctor Ballesteros asistió por los presos del corredor. Otro recluso, condenado por homicidio, por el resto de la población penal. Don Mariano García, por los oficiales de Prisiones. La mesa era un cajón y, sobre él, extendimos mantel y viandas, así como un buen vinillo embotellado.

Terminada la cena, hicimos uso de la palabra, en nombre de la "Comisión", concediéndosela seguidamente al representante de los federales, don Manuel Llano, quien pronunció un discurso de tonos encendidos, de pasión y de convicción republicana. (Aplausos).

Antonio Vayas habló en nombre de los socialistas, y lo hizo con su voz portentosa, como si le estuvieran oyendo más de cuatro mil almas. El doctor Ballesteros, que iba a ser puesto en libertad dos días después, pronunció un discurso que, a más de emocionarse él, nos llegó a emocionar a todos. Habló de la honda satisfacción que le producía el verse invitado por nosotros, cuando todo el mundo le había despreciado y vilipendiado.

Después de hablar el otro recluso y de intervenir brevemente el oficial de Prisiones, don Mariano García, hicimos un resumen de los discursos pronunciados, que nos pareció a nosotros mismos "un discurso" capaz de arrebatarnos a las multitudes.

L. MALUMBRES

Vista de una causa célebre

BARCELONA.—Mañana, martes, se verá en esta Audiencia la causa seguida contra la conocida artista Laura Santelmo, acusada de coacción con motivo de un festival benéfico, exigiendo en su día al empresario la cantidad de cinco mil pesetas, a cuyo requerimiento accedió el empresario, quien, a su vez, entabló reclamación posteriormente contra dicha artista.

¡Dimisión! ¡Marcharos todos! ¡Comerciantes, no pagar las contribuciones! ¡Cerrar las industrias! ¡Acudid a la manifestación de mañana!

El sábado ha tenido lugar en el Ateneo montañés la conferencia del diputado don Eduardo Pérez del Molino, quien ha tratado la cuestión del ferrocarril Santander-Mediterráneo, haciendo un estudio detenido del proyecto y facilitando un avance del estado actual de los trabajos, tanto en el terreno como en el ministerio; es decir, que el señor Pérez del Molino ha obsequiado a los montañeses con una conferencia más de las muchas que tienen oídas.

Como todos los conferenciantes de la clase del que nos ocupamos hoy, ha ofrecido al pueblo montañés que el ferrocarril está a punto de llegar en avión, gracias y merced a él mismo, y si reparte algún galardón es para sus afeines. El señor Pérez del Molino nos habla del señor Guerra del Río, y echa el consabido jatiguillo de estar todos unidos para conseguir que sea un hecho lo del citado ferrocarril.

Lo que no ha dicho el señor Pérez del Molino, es qué camino se ha de seguir por el pueblo montañés para obtener su ferrocarril. Sólo ha recordado ligeramente, pasajeramente, velozmente, lo que dijo desde el balcón del Gobierno civil invitando a la unión; pero, señor Molino, ¿si no falta nadie a lista para este asunto! ¿No son ustedes el pueblo?

El conferenciante olvidó decir a la tribuna ateneísta TODO CUANTO HABIA DE HACERSE PARA TRAER EL FERROCARRIL, es decir, ¡dimisión de todos los diputados! ¡No abonar las contribuciones al comercio! ¡Marcharse todos del Ayuntamiento, de la Diputación! ¡La caraba proponía el señor Pérez del Molino! Entonces dijimos que aconsejaba así este hombre, para que se le dejara paso a los escaños de la Cámara de diputados, y ahora que está en ellos, ¡silencia el marcharse y justifica que vendrá el ferrocarril!

¡Que vendrá! Gracias por el anuncio, señor Pérez del Molino. Dudamos que llegará el ferrocarril; pero usted nos lo dice, es para creer que, por fin, la Montaña llegará a cambiar sus productos con Cataluña, con Levante, con Castilla, y seremos el puerto que también nos catalogó el señor Salazar Alonso en su conferencia del Teatro Pereda.

Lo que el señor Pérez del Molino desfiguró fué el achacar a Bilbao la culpa de todos los males de esta provincia. ¡Ya salió Bilbao! El conferenciante silenció que EL CAPITAL MONTANES NO QUIERE EL CITADO FERROCARRIL. El capital montañés, manejado en Bilbao en los Consejos de Administración, sitúa al ferrocarril hoy en unas condiciones pésimas para nosotros, y mañana que se construya, saldrá con una desviación del ferrocarril de La Robla para competir con el nuestro. El señor Pérez del Molino tiene algo más conocimiento que nosotros de los resortes que mueven a los Bancos de la capital. Pregunte al Mercantil qué dinero tiene invertido en ciertas empresas que le obligaron a ser res-

tosos con la manifestación que el mismo señor Pérez del Molino organizó, con agresión al camarada Vayas. Pregunte a la Banca privada el por qué de no venir el ferrocarril. ¿Hace? Y después díganoslo, no en una conferencia "camelo", sino en una sentida y leal. ¿Espera a no ser diputado?

Indalecio Prieto, el ministro de Obras Públicas y Hacienda, que era el causante de no venir el ferrocarril, no está ni en Bilbao, ni España, ni tiene influencia en el Gobierno. Prieto ya no es el "coco" del ferrocarril. El señor Pérez del Molino no tuvo la gentileza de rectificar sus frases pronunciadas en público y en privado, desde el balcón del Gobierno civil y desde la trasera de su automóvil. Hizo más el conferenciante: omitió que el mismísimo Indalecio Prieto, siendo ministro, CONSIGNO LA CANTIDAD PARA EL TRAZADO, achacándole el conferenciante a otro político. Es igual, porque si recordamos lo que dijo el señor Pérez del Molino el año 32, y lo que ha hecho en 20 meses que va en el carro gubernamental, hemos de decirle que el plan trazado por él para conseguir el ferrocarril, haciendo dimitir a todos, indisponiendo a todos si esto no hacían, y mandando no abonar las contribuciones al comercio, o era UN ENGAÑO MANIFIESTO Y ESTUDIADO DE ENTONCES, o era razonable y explicable que el ferrocarril no podía venir. ¿Por qué, entonces, tanta prisa, tan agobiadora demanda, y hoy viene con una conferencia "camelo"?

El ferrocarril Santander-Mediterráneo no viene, por el boicot que le hace la Banca privada, en la que tanta influencia tiene el señor Pérez del Molino. Si arribara el ferrocarril, otras acciones tendrían notorio perjuicio. Desaparecidos Indalecio Prieto, los republicanos de izquierda, ahora sólo queda al descubierto Bilbao, acusado terminantemente por el conferenciante el sábado último. Es la salida más honrosa que tienen los montañeses para disculpar su abulia, su desgana por trabajar. De todos los males montañeses tiene la culpa Bilbao, y Bilbao era en el año 32 Indalecio Prieto, y ahora que está expatriado este camarada, el hombre, el denominador común de todos los males, ¡no aparece!

Fenomenal accidente político ha tenido el señor Pérez del Molino con elegir tan escabroso tema, como es el del ferrocarril. El título de agrario que llevó a las elecciones está aplastado por la apisonadora de la jefatura de Obras Públicas.

Los pobres campesinos, heridos en sus intereses, han recibido tremenda lección, que se encargará el pobre cura de aldea de seccionarla un poco para que no surta sus efectos; ese pobre cura aldeano, que viene obligado a explicarlo todo para no verse escupido.

Quince meses de actuación de diputado, al señor Pérez del Molino no le han bastado para copiar minúsculamente al hombre del pueblo, al diputado que no sabe leer, como ellos di-

cen, Santander está peor que antes. Rogamos a Bruno Alonso que haga el favor de tomar de la mano a este intelectual diputado, para que le enseñe cuánto ha hecho por el ferrocarril ahuido, y así no vendrá a darnos una conferencia, que hasta los niños del Grupo Escolar Ramón Pe layo están hartos de conocer y olvidar.

¡A dimitir; a marcharnos todos; a no pagar nadie! Ja, ja, ja...

La circulación de trenes sigue en el mismo estado

La copiosa nevada que cayó en la tarde y noche del sábado, impidió totalmente que se llevaran con la debida regularidad los trabajos que se vienen efectuando en el trayecto Reinosa-Mataporquera para limpiar de nieve la vía férrea, ya que la temperatura impedía a los obreros permanecer en los tajos, y las máquinas exploradoras eran totalmente inútiles a causa de la helada que había caído, requiriendo que los trabajos se tengan que llevar a efecto a fuerza de pico y pala.

En el día de ayer y esta mañana ha descendido bastante la nieve, iniciándose un gran deshielo, lo cual permite concebir esperanzas de que la circulación de trenes pueda realizarse a partir de hoy, lunes, si circunstancias adversas no impiden el que las máquinas exploradoras den el rendimiento esperado. Y, mientras, el comercio de Santander y las actividades de la provincia, sufren en su economía los trastornos consiguientes que nos plantea la nieve y la actitud de la Compañía del Norte, como si con ella no fuera nada de cuanto ocurre en el trayecto de Reinosa.

La censura ejercida cerca de LA REGION

Debemos una explicación a nuestros lectores, toda vez que vendrán observando como son censuradas nuestras informaciones, viéndonos obligados a prescindir de ciertas noticias que, al día siguiente, publica la Prensa local, como ocurrió, por ejemplo, el sábado último, donde haciendo un esfuerzo superior a nuestras disponibilidades económicas, logramos recoger lo referente al Consejo de guerra contra Teodomiro Menéndez, siendo censuradas las galeras de este servicio telefónico.

Hechas las gestiones oportunas para averiguar las causas de este trato de desigualdad practicado con LA REGION, en relación con la Prensa de la mañana, nos han manifestado que, después de salir nuestro periódico, se recibieron órdenes en contrario sobre lo que debe ser censurado, orden que no alcanzó a LA REGION por recibirse de madrugada.

Como nos lo dicen se lo contamos a nuestros lectores, para que sepan hallar disculpa a la escasez de información de muchos asuntos que, al día siguiente, vienen en la Prensa local.

El temporal de nieves en España, es intenso

MADRID.—Las noticias que se reciben de provincias acusan que el frío que se deja sentir es intensísimo, marcando tan bajas temperaturas que hace muchísimos años no se conocían.

En la parte Sur de España se teme se hayan perdido las cosechas, ya que ha nevado donde no se recuerda ocurriera.

Comienzan a dar resultado las denuncias hechas por LA REGION, sobre el tráfico y sacrificio clandestino de reses

Se descubre el primer matadero, procediéndose a la detención del dueño de la cuebra. Esperamos ver nuevos mataderos descubiertos

Los guardias municipales que estaban comisionados para perseguir a los mataderos clandestinos de reses para el sacrificio, y que al efecto se hallaban prestando servicio en la prolongación de la calle de Castilla, observaron que en el número 2 de la mencionada calle habían entrado algunas personas que salían después con carne.

Llevados por la sospecha de que allí podía expenderse carne de res, procedieron a hacer una minuciosa investigación, resultando más tarde que en la cuadra contigua a la casa en cuestión, que tiene en arriendo José Sierra, se habían ocultado 12 patas de ternera, peladas; 14 sin pe-

lar, dos cabezas de ternera, varios trozos de carne y tocino salado, sumando un total de 50 kilos, que rápidamente fueron trasladados a la Guardia municipal, adonde quedaron en depósito para luego distribuirlos entre los Asilos, como se ordenó por la superioridad.

Practicado este registro, se llevó a cabo otro en el primer piso de la finca indicada, edescribiéndose dos machetes, 14 hachas de cortar carne y un gran picadero de madera, objetos todos típicos de un matadero clandestino.

La carne recogida no será entregada a los establecimientos de beneficencia, como hemos dicho más

arriba, ya que el alcalde accidental, señor Villegas, ha interesado del vecedor municipal un informe sobre las condiciones de dicha carne, y como no podía facilitarle con toda garantía, se quemará lo decomisado.

El señor Villegas ha dispuesto pasar el tanto de culpa al Juzgado de instrucción, quien dispuso la detención de José Sierra, que ingresó en la cárcel.

Al conocerse la diligencia con que actuó el señor Vicegas para depurar cuanto se relaciona con las noticias que llegan a su autoridad, ha causado excelente impresión, incitándole a que continúe en sus gestiones depuradoras.

La jornada deportiva de ayer

# En el final de la primera vuelta liguera, la tabla de puntuación acusa un probable vencedor (el Betis) y un probable colista (?...)

Los dos Athletics, «el bueno» y «el malo», empatan a los tantos

MADRID. — Mala suerte la del equipo colchonero; su magnífica actuación de ayer frente al Athletic bilbaíno, no debió terminar con el empate, sino con el triunfo de los locales, de no haberse lesionado algunos de sus jugadores.

Uno de éstos fué Sornichero, que fué retirado del campo para no volver a reaparecer.

También fueron lesionados Lafuente y Losada.

Comienza el primer tiempo con un juego impetuoso por parte de los

terminaría el partido con este resultado, cinco minutos antes de terminar, Iraragorri marca el empate. El pitero Sánchez Ocaña, completamente desahogado.

Empatan a cero el Donostia y Sevilla

SAN SEBASTIAN. — Con un frío intensísimo y seco se celebró este encuentro, correspondiente a la primera división del campeonato de Liga, resultando un partido soso, por carecer de jugadas de mérito por ambos bandos, hostilizando al escaso público que había en las localidades.

El resultado del encuentro es lógico

Arenas-Madrid

BILBAO. — Interesante en extremo fué este partido, imponiéndose desde el primer momento el Madrid.

El Madrid se impuso con fruto, pues el torrelaveguense Sañudo aprovechó esta presión, y marcó de una manera magnífica un tanto imparables. Hilario, para no ser menos, hizo una jugada prodigiosa y mejoró el tanto de Sañudo por la manera de ejecutarlo, que dejó atónitos a jugadores y espectadores. Fué un tiro cuando nadie lo esperaba, desde mucho antes del área de penalty, que sorprendió al portero.

En estas dos jugadas se resolvió el partido para el Madrid, y no se volvió a ver nada más bueno en el resto de los noventa minutos.

Ganó quien debió de ganar, y todo cuanto el público dijera les crear ganas a su equipo, que le perjudican enormemente, y si marcó el Arenas un goal fué porque Zamora, viendo el cariz que tomaba el partido, quería velar por su integridad personal y no hizo nada por evitar que entrara el balón.

Los incidentes menudearon a causa de que Hilario empleó el juego violento, los areneros no se arrojaron, acometiéndose ambos bandos, no ocurriendo un cataclismo por que el árbitro Simón fué enérgico.

Barcelona, 3; Valencia, 2

BARCELONA. — Aun siendo los valencianos los jugadores más peligrosos en el terreno del juego, esta vez la fortuna se decidió en favor del más técnico, que lo fué el Barcelona.

En el primer tiempo no se marcó nada más que un tanto para el Barcelona, obra de Ventolrá, y en el comienzo del segundo Torredesflot empató en una bonita combinación de éste con Rubio.

Al fin el tecnicismo de los catalanes se impone netamente, consiguien

do dos tantos más, obra de Pedrol y Escalá.

Y ya en las postrimerías del partido, el Valencia, en su agonía de muerte, se arroja completamente sobre la portería contraria, consiguiendo Goiburu el último goal para su equipo, y terminando así el partido.

Racing, 1; Betis, 3

SEVILLA. — Bien empezó el equipo montañés este partido, que, de no haberse dado cuenta los del Betis de que se las habían con gente de sorpresas, otra cosa hubiese sido.

El primero en marcar es el Betis, por mediación de Unamuno, en el primer tiempo.

Nada más comenzar el segundo, García empató de un buen tiro.

A partir de este momento, los montañeses "ni las catan", como se suele

## El Bápido

GRAN TALLER DE REPARACION DE CALZADO

BURGOS, 12 SANTANDER

decir, pues mientras éstos se dedican a una labor, más que ofensiva defensiva, los contrarios creaban juego, que produjo nuevos tantos a su favor y con esto vivir juego de "las rentas", replegándose a una defensiva prudente.

Estos nuevos tantos fueron marcados por Lecue y Alonso, terminando este partido, en el que se vislumbra un "leader" y un colista.

Las cantinas escolares establecidas por el anterior Ayuntamiento, permitían comer durante el invierno a muchos hijos de proletarios. Hay que crear más cantinas en las escuelas, que lleven salud y vida a los niños.

## PUNTUACION

Primera División

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Betis Balompí.	11	9	1	1	22	8	19
Madrid F. C.	11	8	0	3	31	17	16
Athletic de Bilbao.	11	6	2	3	34	14	14
Oviedo.	11	6	1	4	33	24	13
Barcelona.	11	5	2	4	27	25	12
Español.	11	5	1	5	27	31	11
Athletic de Madrid.	11	4	2	5	21	25	10
Sevilla.	11	4	1	6	12	22	9
Vacueña.	11	4	0	7	14	25	8
Donostia.	11	3	1	7	13	27	7
Arenas de Guecho.	11	3	1	7	12	32	7
Racing de Santander.	11	2	2	7	15	21	6

Segunda División

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
<b>PRIMER GRUPO</b>							
Valladolid.	11	7	2	2	34	12	16
Celta.	11	6	2	3	35	16	14
Sporting.	11	6	2	3	19	16	14
Nacional.	11	5	2	4	21	31	12
Avilesino.	10	3	2	5	17	27	8
D. Coruña.	11	3	4	5	10	22	8
Baracaldo.	10	3	1	6	11	17	7
Racing de El Ferrol.	11	2	3	6	10	26	7
<b>SEGUNDO GRUPO</b>							
Osasuna.	10	7	1	2	25	7	15
Sabadell.	9	5	3	1	19	14	13
Zaragoza.	9	4	1	4	21	16	9
Gerona.	10	3	2	5	9	14	9
Irún.	9	2	4	3	18	20	8
Badalona.	10	1	4	5	10	16	6
Júpiter.	9	1	4	4	8	14	6
Logroño.							
<b>TERCER GRUPO</b>							
Hércules.	11	9	1	1	22	8	19
Murcia.	11	6	2	3	19	14	14
Levante.	11	4	5	2	20	11	13
Elche.	11	5	3	3	18	14	13
Malacitano.	11	4	2	5	20	21	10
Cimnástico.	11	4	1	6	13	13	9
Granada.	11	3	1	7	12	22	7
La Piana.	11	1	1	9	4	25	3

**Consultas y asesoramientos :- Contabilidades**  
**Oficina Pericial**  
 Centro Mercantil, Administrativo y de Estudios  
 Director Luis Fernández Porriña Profesor Mercantil  
 Magallanes, 38, B. Teléfono, 10-72 Santander.

TRABAJOS DE OFICINA :- AGENCIA DE NEGOCIOS :- REPRESENTACIONES  
 Véase la Sección de Profesiones.

madrileños, que produce verdadera emoción en el público. Se nivela el juego, y a los tres minutos falla Peña, recogiendo Iraragorri, quien cede a Careaga, marcando este jugador el primer tanto de la tarde y el también primero para su equipo.

Pocos momentos después se retira del campo el jugador del Athletic madrileño Sornichero, por fractura de la clavícula derecha, y termina el primer tiempo con dicho resultado, siendo los comentarios favorables al

co, si se tiene en cuenta el juego desarrollado por los ros equipos, haciendo resaltar la cantidad de corners que se tiraron en toda la tarde, y que fueron ocho contra el Donostia y dos contra el Sevilla.

En el primer tiempo, dentro de la mediocridad del juego, tuvo mala suerte el Sevilla; pero ya en la segunda mitad se niveló el juego, y plácidamente terminó el partido.

Cien obreros se ocupan en las tareas de limpiar el cam o de deportes, antes de empezar el partido

OVIEDO. — Como el campo se hallara intransitable a consecuencia de la gran nevada caída y de la helada habida en la noche del sábado, se dispuso que una brigada de cien obreros se cuidara de poner el campo en condiciones, pudiéndose efectuar el partido a la hora indicada, soportando el público un frío intensísimo.

Dado comienzo el partido, a los dos minutos de juego marca Herrerita el primer tanto, siguiéndole a los ocho minutos Lángara, que marcó el segundo, asistiéndole el acierto en el juego que le permitió meter el tercer goal a los once minutos de empezado el partido.

El juego se lleva con gran ahínco, marcando a los veintisiete minutos el Español su primer tanto por medio de Domenech, y nueve minutos más tarde marca otro el Español, logrando Casuco el cuarto goal para su equipo, originándose momentos después una "melée" logrando Edelmiro batir a Oscar, terminando el primer tiempo con cuatro a tres.

Al minuto de iniciarse el segundo tiempo marca Casuco el quinto goal, y obteniendo el Español por mediación de Manolín su último tanto.

Gallart, aprovechando un pase de Herrerita marca el sexto goal, y cuatro minutos después Caliche obtiene el séptimo, produciéndose a los 37 minutos de juego el que Espada incurra en penalty, que es tirado por Lángara, que le permite conseguir el octavo goal.

Han destacado del Oviedo Gallart, Lángara y Herrerita, habiendo estado mal Oscar.

Del Español destacaron Edelmiro Prat y Espada.

**Para muebles baratos**  
**4 CAÑOS**  
**TORRELAVEGA**

equipo local, por el juego desarrollado, no obstante terminar esta mitad desfavorablemente para ellos.

El segundo tiempo principia con las mismas características que el anterior. A los diez minutos, Chacho, recogiendo un centro consigue la igualada, haciendo este empate que se encorajinen los componentes de su equipo, presionando onstantemente, fruto de este dominio es el segundo goal madrileño, que se produce siete minutos después, obra también de Chacho, que bate a Blasco de un magnífico tiro.

Se produce a continuación una fuerte reacción en las filas de los bilbaínos que dura bastante tiempo, y ya cuando todo el mundo creía que

**La Igualdad**  
 Cooperativa Obrera Alpargatera  
 Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD  
 Despacho: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

**CAFE CANTABRO** BURGOS, 1 Teléfono, 36,57  
 El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas.

Grandioso éxito de **PERLITA MONTAÑESA**  
 Extraordinario éxito de **MARIO DE LERMA**  
 Imitador de Estrellas  
**En breve, debut**  
 Todos los días secciones a las siete y media y once. — Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**POR NO TENER DINERO**  
 Procedente de la casa M. Lázaro Cortés, de Barcelona, que ha quebrado, se ha recibido un gran lote de artículos, que se liquidarán, casi regalados, en **"EL PISO"** Plaza Vieja, 6, 1.º sólo hasta el día 15 del corriente

**PIDA USTED CUBITOS CHIX**  
 (Delicioso caldo de Pollo)  
 DE VENTA EN ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

### Ha muerto don Antonio Pérez del Molino

La noticia la damos con el retraso que la conocemos, pero el sentimiento que tenemos por la desaparición del republicano hombre don Antonio Pérez del Molino, abogado, hemos de expresarlo con toda la emoción que nos embarga.

De don Antonio teníamos en esta casa un recuerdo de gran fervor, porque le llegamos a conocer en la más pura de sus manifestaciones. Nos acercamos a él en ocasión de relaciones comerciales, y supo acoger nuestras ofertas llenas de bondad, sirviendo más tarde estas relaciones para adentrarnos en la cosa política, para oír a don Antonio una lección de republicanismo histórico en el aspecto nacional y en el provincial. Todo ello fué engarzando el afecto que le teníamos, haciendo brotar el sentimiento que nos embarga hoy al conocer su muerte.

Don Antonio Pérez del Molino había marchado a Madrid en busca de remedio a sus achaques, pero la edad avanzada que tenía, no permitía concebir esperanzas ni al mismo enfermo, quien veía acercarse sus últimos días desde hace tiempo, en medio de la gran tranquilidad de espíritu que le asistía.

A sus familiares les expresamos nuestra condolencia, propia del afecto que profesábamos a don Antonio todo bondad para nosotros, todo cariño. En aquellos días a que nos referimos, podemos decir que fué uno de los pocos montañeses que supieron comprender nuestro corazón.

Por ello hemos de sentir su muerte.

**DEPORTISTAS!**  
 arreglad vuestro calzado en **El Bápido**  
 Burgos, 12. Santander.

### La fiesta cívica del 11 de febrero

Desde las primeras horas de la mañana se vieron engalanados los edificios públicos y los domicilios sociales de las Agrupaciones republicanas, haciéndose fiesta oficial en los Centros docentes del Estado y Municipio, observando su vida regular el comercio y la industria.

En la noche de hoy se reunirán en el Casino Federal Democrático los republicanos en fiesta íntima.

En las calles de la ciudad se ha notado la fiesta republicana del 11 de febrero, habiendo contribuido a esta animación el excelente día que hemos disfrutado en la capital.

### La clase de vermouth de un carterista

En la mañana de hoy pudo llevar a cabo felizmente determinados trabajos un cierto vecino, logrando una cartera que pudo ser sustraída sin conocimiento de su dueño, ausentándose seguida y tranquilamente a tomar un vermouth en un establecimiento de la calle del Martillo, siendo advertido por algún parroquiano que le venía persiguiendo la Policía, a lo que contestó el individuo en cuestión que "no se apurara, pues se disponía a tomar tranquilamente el aperitivo", cosa que no pudo terminar de hacer, como era su deseo, porque al poco rato llegaron los subordinados del comisario don José, quienes fueron los encargados de servirle las anchoas en la Comisaría, suponiéndose que más tarde abonaría la cuenta en Santa María Egipcíaca.

### TEATRO PRINCIPAL DE TORRELAVEGA

Compañía titular del Teatro Victoria, de Madrid  
 Mañana, martes, a las 7 tarde  
**Cuando las Cortes de Cádiz**  
 A las 10 y media  
**CISNEROS**  
 PRECIOS:  
 Butacas. . . . . 5 ptas.  
 Anfiteatro. . . . . 3 id.  
 Delantera. . . . . 1,75 id.  
 General. . . . . 1,25 id.

### CENTROS CULTURALES

ATENEOS POPULAR  
 Mañana, martes, a las siete y media, dará una charla sobre poesía el conocido recitador montañés don Pio Muriedas, siendo ilustrada con un recital de versos.

### ATENEOS CULTURAL DE CUE-TO

Mañana, martes, día 12, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, celebrará junta general ordinaria el Ateneo Cultural de Cuet, con el siguiente orden del día:

- Lectura de actas.
- Idem de cuentas.
- Idem de correspondencia.
- Gestiones de la Directiva.
- Renovación de cargos.
- Ruegos, preguntas y proposiciones.
- Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos los socios asistan a la asamblea con la debida puntualidad.

### Se hacen denuncias y caen en el olvido

Con fecha 16 de mayo del pasado año, se elevó una denuncia al Ayuntamiento sobre el estado en que se hallaba la fachada del edificio número 46 del barrio de San Antonio, situado en Cajo, en la que se consignaba que los canales y retretes se hallaban en pésimas condiciones.

Como hasta la fecha no parece haber habido tiempo para comprobar cuanto decía la denuncia, de nuevo se ha puesto en conocimiento del Ayuntamiento, por si tiene la bondad de enviar el personal que lo confirme y el oficio que lo emite.

**Señorita:**  
 Puede usted ser artista  
 Sólo con acudir al estudio de Variedades **"MONTFERRER"**  
 ATARAZANAS, 17, 1.º  
 Enseñanza gratis  
 (Horas de 4 a 6 tarde)

**Gran Kursaal «La Tierruca»**  
 SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

El día 14, grandioso debut de **MEXICANITA**  
 Bellísima Estrella Frívola  
 Todos los días supertango de doce y media en adelante.  
 Todos los días variedades 7 tarde y 10, 11 y 12 noche  
 Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

# CANTERA

**Instalaciones Eléctricas y Reparaciones**  
**Colocación de Antenas para Radio**

**SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.**  
**Teléfono, 36-43 — SANTANDER**

## ¿Crimen o accidente? Es detenido un chofer san- tanderino

BILBAO.—El comandante del puesto de la Guardia civil de Galdames comunica que en la carretera de Güenes, y en el lugar conocido por el "Crucero", apareció el cadáver de un hombre, que resultó ser el de José Zabala, de sesenta y nueve años, con residencia en el barrio de Garay.

**Forasteros:**  
Carned Iranie a Estación Cantábrica  
Marina Montañesa  
**AMADO VEGA**

## Sentido fallecimiento

En la madrugada última, y víctima de una cruel dolencia, ha dejado de existir el conocido y bondadoso obrero tipógrafo, Ramón Berceuelo.

La muerte de tan estimado compañero nos ha producido hondo pesar, toda vez que le adornaban cualidades personales muy estimables.

Esta tarde, a las cuatro y media, tuvo lugar la conducción de su cadáver, a cuyo acto ha asistido numerosa concurrencia, figurando en el duelo una trágica representación de la Sociedad "La Gráfica", a cuya organización gremial pertenecía el infeliz Ramón.

A la atribulada esposa de éste, Crescencia Ovejero, así como al resto de sus queridos familiares, envía LA REGION el testimonio de su sincera condolencia.

**¿Queréis tomar el mejor Café**  
**Exprés y saborear los mejores**  
**vinos Blancos y legítima**  
**Rioja?**

**Visítad el Bar Viña B**

Travesía Hernán Cortés, 2  
Teléfono, núm. 26-11

**Estupendos**  
**zapatos**  
**para caballero en pieles ne-**  
**gras y de color a 15 pesetas.**

Los vende la zapatería

**El Cañón**

SANTA CLARA, 5

## ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

**Don Gregorio Cisneros Moro**

Floranes, «Villa Cisneros». — Teléfono 16-02

# ANUNCIOS POR PROFESIONES

**Ofertas**

VENDO perro "lulú", color canela. Informes, esta Administración.

VENDO terreno, casa labor, barata. Informes, M. F. Omoño.

NECESITO perro aguas cachorro. Ofertas, esta Administración.

**Abogados**

ROBERTO ALVAREZ. — Alameda Jesús de Monasterio, 18.—Teléfono, 16-66.

SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

**Muebles**

ECONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

**Oficina Pericial**

OBTENCION de toda clase de documentos de oficinas públicas. Primera y segunda enseñanza. — Carreras especiales. — Oposiciones. — Encargos. — Consultas y gestiones mercantiles y administrativas. — Encaminando todos sus asuntos a la Oficina Pericial, Magallanes, 38, B, Santander. Teléfono 10-72.

**ANGULAS DE PUENTE ARCE**  
**SÓLO BARQUIN**

ARCILLERO, 15 PLATOS VARIADOS  
SERVICIO A LA CARTA

## Los compañeros presos en el castillo de San Cristóbal

La clase trabajadora, por donde vaya, encuentra siempre un refugio de amistades; lo mismo da que vaya con motivos de expansión, que con aderezos de dolor. Cuando creímos que nadie iba a ver a los 28 compañeros que salieron conducidos de esta prisión con destino al castillo de San Cristóbal, un telefonazo dado desde Pamplona nos hace poner al habla con el compañero Miguel Escobar, antiguo tipógrafo en Santander, y hoy secretario de la Federación de los Trabajadores de la Tierra de aquella comarca, quien nos impuso de los primeros detalles relacionados con estos compañeros, enviándonos después una carta de la que tomamos los siguientes párrafos:

"Todos los domingos subimos en autobús unos cuarenta, y algunos jueves unos cuantos compañeros y algunas compañeras, hacen el enorme sacrificio de subir a pie, y el pasado jueves, ¡aun con la gran nevada!, tuvieron arrestos para subir.

### Santanderinos:

La crisis económica mundial, ha paralizado nuestras fuentes de riqueza. Persiste con vida lánguida nuestro turismo y veraneo. Cooperar al fomento del turismo y veraneo, es contribuir a mejorar la situación económica de nuestras clases trabajadoras, industriales y mercantiles.

## CAPITULO DE SUCESOS

Curados por quemaduras

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidos ayer tarde: María Rodríguez, de treinta y cuatro años de edad, que hallándose ocupada en las faenas de su casa tuvo la desgracia de quemarse con agua hirviendo. Al intentar echarse algún líquido sobre las quemaduras, que aliviase su dolor, cogió una botella que tenía a la mano en la creencia de que contenía aceite común, y se frotó repetidas veces, resultando más tarde que el líquido de la botella era lejía.

Las quemaduras fueron calificadas por los médicos de la Casa de Socorro, de segundo grado.

También fué curada de quemaduras de alguna gravedad una niña de un año, habitante en Campogiro, que se quemó los labios en un descuido de su madre.

Varios resbalones en la vía pública

Ayer fué un día pródigo en caídas; el piso contribuía a ello considerablemente por causa de la nieve, que se encontraba en algunas calles semi helada.

Por esta causa, fueron curadas en la Casa de Socorro de contusiones leves las siguientes personas:

Dolores Martínez Sánchez, de treinta y cinco años; Refugio Menéndez Maza, Miguel Lanza Ordóñez, de cuatro años; Carmen Paloduro, de tres años, y Manuel Fernández, de dieciocho años.

## LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6

BUZOS, CHAQUETAS Y PANTALONES DE MAHON  
A PRECIOS DE FÁBRICA — CAMIAS, PRECIOS SIN COMPETENCIA

Es la Casa donde podrá vestir bien el obrero, por dedicarse a vender excelentes géneros. Visite LA CASA DEL MAHON sin compromiso de compra y se convencerá de nuestra afirmación.

**VALE**  
por 50 céntimos de descuento.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

## Federación Obrera Montañesa de la Industria Hostelera

Se pone en conocimiento de los asociados a esta Federación de Industria, que estando llevándose a cabo gestiones para que pueda funcionar la oficina, se limiten a esperar se consiga esto, no atendiendo a ningún otro llamamiento.

El presidente, Basilio de Begofia.

## Programa de las emisiones en español organizadas por el Consejo de Sindicatos de la U. R. S. S.

Martes, 12.—Historia del movimiento revolucionario ruso. 1.724 metros, frecuencia 174 kilociclos, conectada con onda de 50 metros, frecuencia 6.000 kilociclos, de 22 a 23, hora de Greenwich.

Jueves, 14.—Los sindicatos ilegales en la Rusia zarista. Emisión de los sábados, onda 50 metros, frecuencia 6.000 kilociclos, misma hora del jueves.

Sábado 16.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas. Se ruega escribir impresiones sobre las emisiones, a RADIO CENTRAL, Moscú, U. R. S. S.

Domingo, 17.—Biografía del presidente de la U. R. S. S., camarada Kalinin.

Martes, 19.—Media hora dedicada a la mujer.

Jueves, 21.—El Comisariado de Salud Pública.

Sábado 23.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 24.—La higiene en la escuela soviética.

Martes, 26.—Velada dedicada al ejército rojo.

Jueves, 28.—Historia del movimiento revolucionario ruso.

Además, damos noticias breves internacionales y otras informaciones de interés.

Las emisiones de los domingos se efectúan por onda de 25 metros, frecuencia 12.000 kilociclos, de 23 a 24, hora de Moscú (20 a 21 del meridiano de Greenwich).

La de los martes, onda de 360 metros, frecuencia 833 kilociclos, de 22 a 23, hora de Greenwich.

Emisión de los jueves, onda de 1.724 metros, frecuencia 174 kilociclos, conectada con onda de 50 metros, frecuencia 6.000 kilociclos, de 22 a 23, hora de Greenwich.

Emisión de los sábados, onda 50 metros, frecuencia 6.000 kilociclos, misma hora del jueves.

Se ruega escribir impresiones sobre las emisiones, a RADIO CENTRAL, Moscú, U. R. S. S.

**Santoña**

## Sólo por ocho días

### En "El Piso"

Plaza Vieja, 6, 1.º

**Gran saldo de:**

- Camisas para caballero, última moda, desde 4 ptas.
- Camisetas felpa, desde 2,50.
- Cortes de traje, para caballero, casi regalados.
- Jerseys de lana, para caballeros, hechos a mano, a 4,90.
- Mantas de lana, grandes, desde 1,90.
- Opales, en 80 cms. ancho, a 0,80.
- Franetas, a 0,95.
- Abrigos para señora, desde 10,90 corta.
- Organdis, en colores, 1,15 cms. ancho, para Carnavales, a 1,50.
- Preciosos pijamas y kimonos de seda, bordados, a 25 pesetas.

Fijense: sólo por ocho días estas gangas en

## "EL PISO"

Plaza Vieja, 6, 1.º

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### LA JORNADA POLITICA

#### A pesar de los pesares, el día de ayer fué de actividad para las derechas, las que actuaron en diversos mítines, despachándose a su gusto sin el menor incidente por parte de nadie

**EL DIA DEL JEFE DEL GOBIERNO**  
Madrid.—En todo el día de ayer no se manifestó políticamente el señor Lerroux, recibiendo solamente unas visitas de carácter particular, según manifestación de su secretario particular.

**SE ADOPTAN PRECAUCIONES**  
MADRID.—Desde el sábado se vio sorprendido el pueblo madrileño con la adopción de medidas de precaución en diversos sitios de la capital, dando motivo a que los informadores se dirigieran al ministro de la Gobernación, señor Vagueru, para que tuviera la bondad de explicar su alcance, manifestando el ministro que sólo obedecía a que, como había dicho el viernes, iban encaminadas a evitar el que se cometieran atracos.

**EL GOBIERNO SE DISPONE A ASISTIR A VARIOS ACTOS CONMEMORATIVOS**  
MADRID.—Aprobado el programa de festejos para la conmemoración del 11 de febrero, que el Gobierno sometió a la consideración del jefe del Estado, por conducto del ministro de Estado, señor Rocha, en el día de hoy asistirá en representación del Gobierno el señor Vagueru a diferentes actos que se celebrarán, esperándose que el jefe del Gobierno pronuncie un discurso en el Casino Radical, adonde ha prometido su asistencia.

**SE PRESENTA UNA QUERRELLA CONTRA "LA LIBERTAD"**  
MADRID.—Por la Editorial Católica, propietaria de los periódicos "El Debate" y "Ya", se ha presentado una querrela contra el periódico madrileño "La Libertad", por considerarse calumniada en el suelto publicado con motivo de la importación de papel hecha por el diario "Ya", que fué acusado de defraudación al Estado por dicha entidad.

**LAS DERECHAS SIGUEN ENTUSIASMADAS CON LAS ELECCIONES**  
VIGO.—Ayer tuvo lugar el mitin organizado por las derechas, en el que tomaron parte los miembros de Acción Popular, señores Guisasa y Carrascal, quienes abogaron por la unión de las derechas para luchar en las próximas elecciones, en donde habrán de triunfar, según manifestaron los aludidos propagandistas, sus ideales de "redención".

**MANIFESTACIONES DEL EX PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA**  
VIGO.—Restablecido de la operación quirúrgica que se le practicó en ésta al ex presidente de la República de Portugal, don Alfonso Costa, ha emprendido la marcha a París, manifestando a los periodistas, antes de su salida, que la situación económica de su país era sumamente delicada, pues la dictadura militar que padece el país se va haciendo cada vez más insostenible, dejándose ver en el horizonte político que se operará prontamente, un cambio que permitirá el regreso de los emigrados, no atreviéndose el señor Costa a indicar la fecha del cambio a que alude, porque cree que obedece a varias circunstancias de carácter internacional; pero, que de ninguna forma, se hará esperar mucho tiempo este cambio.

**OTRO MITIN DERECHISTA**  
GRANADA.—Como estaba anunciado, se celebró esta mañana en el Teatro Cervantes el mitin organizado por el partido agrario, para propagar su ideario político en esta provincia.

**COMO RESPIRA CAMBO**  
BARCELONA.—Se ha celebrado en Tarrasa un mitin, en el cual ha pronunciado un extenso discurso el señor Cambó. Su discurso ha sido de verdadera oposición.

**EL DIA POLITICO HA TRANS-CURRIDO MONOTONO**  
Madrid.—Como día festivo, ha habido carencia absoluta de noticias políticas, no haciéndose difícil toda información de este carácter.

**EL CONGRESO HA ESTADO DESANIMADO, PUES**  
El Congreso ha estado desanimado, pues

la agrupación local, el cual dijo que el ideario del partido se condensaba en estas tres palabras: revisión, patria y orden.

Después habló el señor Royo Villanova, quien comenzó diciendo que los revolucionarios del 31 hablan de nacionalidades ibéricas y de lucha de clases y que la Virgen de las Angustias es la patrona de los agrarios, pues ella fué quien les protegió durante el período de las Constituyentes.

Seguidamente, el señor Royo Villanova, en la forma en él habitual, expuso algunos de los pasajes ocurridos en las Cortes Constituyentes en la oposición de los agrarios a los deseos de los partidos de izquierda, especialmente el socialista, que querían hacer una Constitución con arreglo a su juicio únicamente.

Abordó el problema catalán, y dijo que mientras Cataluña vende al resto de España 2.400 millones de pesetas, ellos sólo consumen por valor de 300 millones productos del resto de España.

Después hizo uso de la palabra el señor Cid, quien pronunció un discurso muy breve. Hizo grandes elogios del jefe del partido, señor Martínez de Velasco, y comentó la labor que dentro y fuera del Parlamento realiza el señor Royo Villanova.

También se refirió a la actuación del partido, y dijo que éste no ha variado su trayectoria desde que empezó a actuar en la vida pública.

Por último habló el señor Martínez de Velasco, quien fué acogido con grandes aplausos.

Después de agradecer el recibimiento cariñoso que se le había dispensado y el entusiasmo con que los afiliados al partido agrario asistían a este mitin de propaganda, aludió a los discursos que acababan de pronunciar los señores Royo Villanova y Cid, de quienes hizo grandes elogios, diciendo que el segundo es la representación estricta de la justicia, y en cuanto al señor Royo Villanova, que nadie puede negar su acendrado patriotismo.

antes del 6 de octubre, en la que dijo que si estallaba un movimiento revolucionario la Liga estaría al lado del poder constituido, porque la Liga es un partido de orden, y lo que entonces dijo lo ha cumplido fielmente.

Seguirá al lado del poder mientras esté en peligro la vida de Cataluña y de Barcelona.

Dijo que tiene derecho la Liga a preguntar al Gobierno qué ha hecho de la confianza que se le depositó, y recordó a este efecto palabras pronunciadas por el señor Lerroux en el Parlamento pidiendo esta confianza.

Añadió después que cuando hay un estallido revolucionario el Gobierno no tiene la facultad de reprimir con la fuerza la subversión violenta, pero que después de haberle reprimido no debe actuar la fuerza, sino la política, y ésta es la que debe impedir que pueda producirse una subversión. Señala que han pasado cuatro meses y que la tranquilidad no ha vuelto aún a los espíritus.

El poder público ha encontrado en esta etapa las mayores asistencias, pero sin embargo no ha hecho el uso debido de ellas. Desde el 6 de octubre no ha hecho nada por gobernar ni tampoco ha hecho nada para que en Cataluña se vuelva a la normalidad tan deseada.

Después se refirió a ciertas manifestaciones aparecidas en la Prensa, según las cuales la Liga Regionalista se unirá a la Esquerra con fines electorales, y dijo que esto no ocurrirá nunca, y que la Esquerra seguirá su camino y la Liga también el suyo; pero que la Liga está dispuesta a colaborar en un Gobierno de la Generalidad, siempre que este Gobierno vaya a restablecer la normalidad en Cataluña.

**SE CELEBRA UN MITIN AL QUE ASISTEN TOCADOS DE CAMISAS AZULES Y DISTINTIVOS FASCISTAS**  
SALAMANCA.—Ayer tuvo lugar el acto organizado por Falange Española, al que asistieron representaciones de varias provincias limítrofes, viéndose que ostentaban los asistentes al mismo camisas azules y distintivos fascistas, sin que fueran molestados por nadie, a pesar de hallarse tomados por la fuerza pública los alrededores del Teatro Bretón, donde el acto tenía lugar, hallándose en una localidad el insigne don Miguel de Unamuno, causando la natural extrañeza su presencia.

Hicieron uso de la palabra los señores Primo de Rivera, Sánchez Mazas, Francisco Bravo y el jefe del sector universitario de Falangas, quienes arremetieron contra el Gobierno, en medio del silencio del delegado gubernativo, que asistía como representante de la autoridad.

Salamansa se manifestó ecuaníme a pesar de las extrañas visitas recibidas.

aunque se espera una semana parlamentaria de interés, no se ha notado ninguna animación en los pasillos de la Cámara.

**SALAZAR ALONSO, CONFRENCIANTE**  
Logroño.—A primera hora de la noche del sábado llegó a esta capital el alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso, alojándose en el domicilio del gobernador civil, dando en la mañana de ayer una conferencia acerca de temas municipalistas, ofreciéndose más tarde un banquete por los funcionarios municipales, a los que prometió con largueza todo cuanto éstos tienen interesado del Estado.

**ACTO DE CARACTER REPUBLICANO**  
Valencia.—Ayer tuvo lugar el banquete con que el Partido Republicano Liberal Democrata obsequiaba al ministro de Instrucción Pública, con motivo de su estancia en la capital levantina, asistiendo también el subsecretario de este Ministerio y diversas personalidades de la política, pronunciándose varios discursos que fueron testimonio de un republicanismo fervoroso.

**SE COLOCA LA PRIMERA PIEDRA PARA EL MONUMENTO A BLASCO IBAÑEZ**  
VALENCIA.—A las cuatro de la tarde de ayer, domingo, tuvo lugar el acto de la colocación de la primera piedra del monumento erigido a la memoria del insigne republicano y escritor Blasco Ibañez, cuya iniciativa ha sido llevada por el partido republicano Autonomista valenciano de Bujarsot, asistiendo al acto el ministro de Instrucción Pública y diversas autoridades, que fueron exprefeso a dicho pueblo.

El alcalde de Bujarsot y el de Valencia pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo la memoria de Blasco Ibañez, y el ministro se congratuló de asistir al homenaje rendido a la memoria de Blasco Ibañez, hizo votos porque pudiera asistir a la terminación de dicho monumento.

**LOS MINISTROS SE REUNEN EN BANQUETE**  
MADRID.—Cerca de las dos de la tarde se reunieron en banquete los ministros en el departamento de Estado, asistiendo el jefe del Gobierno y todos los ministros, excepto los de Agricultura y Justicia, que continúan enfermos.

Antes de pasar al salón donde se celebraba el acto, manifestó el señor Lerroux a los periodistas que había asistido al sencillo acto de visitar al comandante del Tercio, señor Silva, herido en Asturias, y siete u ocho inválidos que están hospitalizados en Carabanchel, y que mañana se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

**SE IMPONEN CONDECORACIONES**  
MADRID.—En el ministerio de Estado se han impuesto diversas condecoraciones a don Marcos Amendi, don José Martín, don Miguel Miranda, don Miguel García, don José Martí, don Santiago Torquet, y personal subalterno del ministerio, acto éste que, como los anteriores, fué amenizado por la banda de música del regimiento número 6, que interpretó el Himno de Riego.

También se ha condecorado a los redactores políticos que hacen información en el Congreso, siendo agraciados don Francisco Díez, don José de Lereña, don Fernando Salcines, don Miguel Portolés y algunos otros.

**Se celebra el aniversario de la primera República**  
MADRID.—Durante la mañana de hoy se han celebrado varios actos conmemorativos de la primera República, llevándose a cabo varios banquetes, que se vieron muy concurridos, brindándose por la prosperidad de la segunda República española.

En los edificios públicos ondeó la bandera tricolor, y la fuerza pública vistió de gala.

**Quedan interrumpidas las comunicaciones aéreas**  
MADRID.—Después de sufrir un fuerte temporalazo, que le obligó a aterrizar en Daroca, llegó ayer, domingo el avión que efectúa el servicio entre Barcelona-Madrid, y que había salido el sábado, quedando suspendida toda comunicación aérea con los aeropuertos de Barcelona, Sevilla y Valencia, la cual no se reanuda hasta que amaine el fuerte temporal que azota a toda España, creyéndose que, de persistir la mejoría iniciada en la atmósfera durante las últimas horas, es probable queda restablecido en el día de hoy este servicio.

#### Se halla gravemente enfermo el doctor Madrazo, a consecuencia de pneumonia que padece

MADRID.—Desde hace varios días se halla postrado en cama el ilustre doctor don Enrique Diego Madrazo, atacado de pneumonia, asistiéndole el doctor Fraile, quien no oculta su preocupación por el estado del paciente, pues aunque la enfermedad sigue su curso normal, puede sobrevenir alguna complicación que ponga en peligro su vida. El parte facilitado por el doctor que le asiste, dice que es grave el estado del enfermo.

A la cabecera del lecho se encuentra

nuestra ilustre camarada y colaboradora Matilde de la Torre, la que presta solícitos cuidados al enfermo, sin apartarse un solo momento de su lado.

Por el hotel donde se hospeda el doctor Madrazo han desfilado diversas personalidades políticas y médicas, habiendo causado sensación las noticias facilitadas acerca del estado del enfermo, pues aun sin entrañar extrema gravedad, inquieta el curso de la enfermedad que aqueja a tan ilustre enfermo.

#### Las gestiones para descubrir a los autores de la muerte del verdugo de Cataluña, no han dado resultado

BARCELONA.—Durante la noche del sábado y el resto del domingo se hicieron activas gestiones por las barriadas de San Andrés y San Adrián, con el fin de dar con los autores de la muerte del verdugo de Cataluña, que, como se sabe, fué muerto la noche del último sábado, no habiendo obtenido resultado favorable.

La Jefatura de Policía ha creído con-

veniente elevar el tipo de gratificación para las confidencias, ofreciendo la cantidad de dos mil pesetas para quien facilite detalles relacionados con dicho atentado, al que se atribuye carácter social, por haberse anunciado recientemente que la ejecución llevada a cabo en Barcelona últimamente, habría de ser la última que efectuará el verdugo de referencia.

#### Cuando regresan de un partido de fútbol, sufren un accidente de automóvil, habiendo varios muertos y heridos

ARCHIDONA.—Cuando regresaban, al anochecer, de presenciar un partido de fútbol en Villanueva, un camión que transportaba a veinte jóvenes y varios niños, su-

frío un accidente en la curva distante cuatro kilómetros de esta estación, hallando la muerte instantánea el joven de dieciocho años, Cristóbal Lara, resultado herido gravemente el niño Enrique Beltrán, que falleció instantes después de ser recogido.

**Es condecorado el alcalde de Jaca y varias personalidades**

MADRID.—Durante la mañana de hoy estuvo en el ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno, dirigiéndose al ministerio de Estado a las 12,45 con el fin de asistir al acto de la imposición de condecoraciones concedidas por el Gobierno, con motivo de la conmemoración del 62 aniversario de la República.

Por el ministro de Estado, señor Rocha, se impuso la banda de la Orden de la República al primer alcalde de Jaca, don Pío Díaz, ex diputado de las Constituyentes.

La encomienda de dicha Orden, a don Julio Gómez Bardaqui, elegido por el Parlamento; al doctor don José Zamorano Abadén elegido por las Academias, y don Bernardo G. de Graffill, y al periodista don Tato Amat, pronunciando con este motivo diversos discursos.

**Se comete un robo audaz en un hotel céntrico**

MADRID.—Esta madrugada se llevó a cabo un robo en circunstancias verdaderamente excepcionales, que ha puesto en movimiento a la Policía, sin que los trabajos realizados hasta la fecha hayan dado resultado positivo.

El hecho tuvo lugar en un hotel muy céntrico, donde se hospedaba Pablo Sáez, que había venido de Logroño hace dos días, quien se despertó a media noche por los ruidos que percibía en su habitación, hallándose frente a frente con un individuo que pistola en mano le decía que iba en busca de un hombre a quien se disponía matar y que, por lo tanto, no era a él a quien buscaba, pero que si se disponía a descubrirle se vería obligado a consumar sus propósitos con quien se interpusiera, razonamiento éste que obligó a Pablo a permanecer silencioso algún tiempo.

Una vez repuesto del susto que había sufrido, Pablo Sáez se dispuso a encender la luz, viendo con sorpresa que había sido cortada, como asimismo el hilo del teléfono, comprobando más tarde que había desaparecido un reloj de oro de bolsillo, que tenía en el cajón de la mesilla de noche, así como también quinientas pesetas que guardaba en una cartera.

Avisada la Policía, practicó diversas diligencias entre los huéspedes, sin que nadie fuera reconocido por Pablo como autor de tan extraña visita.

También resultaron heridos de bastante consideración el chofer y tres niños, los cuales fueron trasladados al Hospital provincial.

**Consejo de guerra de oficiales generales**

GIJON.—Para mañana, martes, está señalada la fecha de la celebración del Consejo de guerra de oficiales generales, que ha de ver y fallar la causa instruida por el juez don Ricardo Jiménez, contra el coronel de Artillería don Alfonso de Arrande, por el supuesto delito de negligencia, solicitándose para el procesado la pena de muerte y una fuerte indemnización por los destrozos causados en la fábrica de armas, donde prestaba sus servicios como director de la misma.

**La ley de yunteros**

CIUDAD REAL.—En Daimiel, los yunteros se han hecho cargo de 17.000 fanegas de tierra de la finca Zacatena, que fué de la duquesa de San Carlos, y que será base de cultivo intensivo, en la que se agruparán dos secciones de cincuenta y cinco yunteros, bajo la jefatura de un cabezalero. La entrega la presenció el ingeniero jefe. Los cabezaleros y colonos labrarán el resto de la finca hasta el año que viene, en virtud de la concesión que se les hizo por el ex ministro de Agricultura, señor Del Río.

Los colonos hicieron constar en acta una reclamación ante la Junta de Reforma Agraria por cualquier perjuicio que les ocasionaran los asentados.

La herrería del pueblo ha recibido numerosos encargos de arados, y mañana, al ferrial, concurrirán los poseedores de ganado mular, del que se verán precisados a proveerse los nuevos labradores.

**Dos Consejos de guerra**

GIJON.—El miércoles próximo tendrá lugar el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el subyudante de la Guardia civil, don José Alarcón, por el supuesto delito de negligencia, y por la tarde se celebrará el incoado contra los guardias civiles Jesús Calera, Indalecio Real y José Alvarez, a quienes se les acusa del delito de rebelión militar.

**Los bailes de máscaras en el Teatro Pereda**

Para la gran semana de bailes de máscaras que tendrán lugar los días, domingo de Carnaval, tarde y noche; lunes, tarde; martes, tarde; jueves, tarde, y domingo de Piñata, tarde y noche, se reciben encargos en la taquilla del teatro, para reservar el abono, a los precios siguientes:  
Abono a palcos principales y prosenios, 200 pesetas.  
Abono a plateas, 100 pesetas.  
Abono a palcos segundos, 75 pesetas.  
En breve se pondrán a la venta abonos de caballero para los siete bailes, al precio de 25 pesetas.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

CARTELERIA	
<b>María Lisarda</b> Mañana, martes a las 7,15 y 10,30 PRECIOS POPULARES	<b>Teatro Pereda</b> Hoy, lunes, a las 7 y 10,30
<b>Los fronteras del amor</b>	<b>La espía número 13</b>
<b>Sala Narbón</b>	<b>Gran Cinema</b>
Hoy, lunes, a las 7,15 y 10,30	Hoy, lunes, a las 7,15 y 10,30
<b>EL AGUILA Y EL HALCON</b> Butaca tarde, 0,50; noche, 0,40	<b>GENTE DE ARRIBA</b>
<b>PABELLON NARBON.</b> — «Gente de arriba».	<b>POPULAR VICTORIA.</b> — «El burlador de Florencia».
	<b>SALON VICTORIA.</b> — «El burlador de Florencia».